

PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécsre házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyenként 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

Hirdetések ára:

Egy öt-hasasos petit sor egyszeri megjelenéséért 6 kr. 3-szori 5 kr., 10 szeriért 4 kr. fizetendő. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői Iroda:

Ferenctiek utcája 22.sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városbázi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Feszl Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:

Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

Az autonomisták győzelmé az osztrák képviselőházban.

Ha az 1867-ik évi kiegyezés igazán alkotmányos állapotokat teremtett volna a „monarchia” két államában, a delegációk általi kapcsolatot következtében az egyik államban létrejött többség — és kormányváltás mindenek befolyással lett volna a másik állam kormányzatára, azonban a delegációk intézménye magában kizárja az alkotmány teljességét és ennél fogva az osztrák kormányváltás, valamint legújában az autonomisták többségre jutása alig képes nálunk aggályokat és még kevésbé reményeket ébreszteni.

Egyszerűen tudomásul vesszük, hogy azon osztrák párt, mely magát alkotmányhívnek nevezi, mely a hazánk egységét veszélyeztető nemzetiségekkel szemben nem barátunk, közgazdasági tekintetben pedig önző ellenségünk, kisebbségre jött, de azért nem üdvözöljük a győztes pártot, vagy is inkább zagyvalékot sem, mert közgazdasátlag szinte oly önző, — közjogi tekintetben pedig nem árthat többet, mint ártottak az alkotmányhívek szövetségében saját kormányainkkal és azokat támogató többséggel.

Alkotmányos játéknakra e változás nem lesz befolyással, a magyar képviselőház többsége megszavazza a mit Tisza Kálmán akar, ez pedig azt akarja, a mit neki előírnak Bécsben, így volt ez eddig s úgy lesz ezután is addig, míg a közös ügyes alkotmány sokfélekép összekuszált hínaraiból ki nem bontakozunk.

A kisebbségre jött alkotmányhívek keményen fognak declamálni a hadsereg leszállítása mellett, de csak azért, hogy a közvélemény és választók előtt rehabilitálják magukat, különben bizonyos leszavaztatásukon nem igen fognak búsulni.

ellenezni fogják a tartománygyűlések hatáskörének tágítását, ez azonban nem lesz oly mérvű, hogy a központosító rendszernek nagyon ártson, mézes madzagul egy pár kisebb jelentőségű concessio lesz az igazi autonomisták nem irigylendő vívmánya.

A reichsrathi urakházában is szervezkedik az ellenzék. — Schmerling lovag ur konscribálta az alkotmányhíveket és kemény oppositóra készül, már a mily töle kikelik, de kérdés vajlon még odáig is, meddig a vezér megy, merre követni ötet a hadsereg, az ily urakházbeli ellenzék nagyon ártatlan valami, csak akkor mer győzni ellenfele felett, midőn azt néki felsőbb helyről megengedik.

Ilyenek az alkotmányos állapotok a Lujthán túl, hogy nálunk még rosszabbak, azt bőven tudjuk, nem is változtat azokon semmiféle többség vagy kormányváltás addig, míg hazánkban a választók a függetlenségi pártot többségre nem juttatják, vagy elvégre be nem látják a döntő körök is ez állapotok tartatlanságát és fenyegető veszélyeit.

Az osztrák birodalmi gyűlés elnökei a pártok e tekintetben egy-értelműségével 341 szavazattal 338 szavazattal megválasztott Coronini Ferenz gróf. — A pártok közti mérkőzés az alelnökök választásánál történt meg, győzött pedig az autonomista párt az alkotmányhívek felett. — Első alelnök lett Dr. Smolka 180 szavazattal Klier 156 szavazata ellen, — második alelnökké választott Güdel Lannay 174 szavazattal. — Nördling az osztrák vasutak főfelügyelője hivatalától elbocsátatott és fizetése többé fel sem vétetik a költségvetésbe. — Az osztrák miniszteri kabinet kiegészítéséről különböző hírek keringenek, legvalószínűbb azonban, hogy addig várnak, míg az autonomista pártnak többsége inkább szembetűnő lesz, mert az alelnök választásánál 10 az alkotmányhívek pártjához számított képviselő hiányzott, és biztos számítás szerint az alkotmányhívekhez számított minisztereken kívül még három e pártbeli képviselőnek kellett szavazatát Smolkára adni. — Ebből azután kitűnik, hogy a reichsrath urak közt is

van egynehány, ki oda áll, hol a többség és hatalom.

A semmitűszék egyik legutóbbi teljes ülésében az elbocsátott felekezeti tanítóknak az illető hitközségek elleni igényeik érvényesítése tárgyában követező határozatot hozta: „Ambar az 1875. XXXII. t. c. értelmében a felekezeti tanítók hitközségei elleni végkielégítési igényekkel a közigazgatási utra vannak utasítva, és az így megállapított végkielégítési összeg közigazgatási uton is behajtható; mégis, tekintettel arra, hogy a bírói igazságszolgáltatás meg nem tagadható oly egyénektől, kik törvényes igényeiket a peres uton kívüli nem érvényesíthetik — ha a végkielégítést követelő tanító közigazgatási uton elutasított keresetével, vagy az így elért kedvező ítéletet nem hajthatja keresztül ez uton, fel van jogosítva igényeit bírói peres uton is érvényesíteni.”

A sziszek novil vasut nyomjelzése erősen folyik úgy hogy már bosnyák területen végzik a nyomjelzést. Hanem hogy az építkezés mikor kezdődik meg, arról ma még nem igen lehet szólni, mert az attól függ, hogy a budapest-zimanyi vasut ügyei mikép alakulnak.

A bpest-zimanyi vasut kiépítésére Schwartz Armin vasuti vállalkozó mint egy pézserös konzorcium képviselője adta be ajánlatát a m. kir. közlekedési miniszteriumhoz, késznek nyilatkozva egy, esetleg két millió forintot biztosítékképp azonnal letenni, mihelyt az alkudoásokra meghívatik.

A külföldi szakértők munkálataiból a „Szegeci Napló” egyik barátja ki a parerét állítólag olvasta, követező részletet közöl idézett lappal: „A külföldi szakértők véleménye a tiszaszabályozási rendszerben hibáztatja azt, hogy a folyamat ártereitől megfosztották a szűk töltések közé szorított. A folyamannak árterei részben visszaadandók s töltései a parttól kellő távolságra hátra áthelyezendők. A mi pedig a Dunaszabályozást illeti, azt teljesen elhibáztottnak tekintik, s arra nézve gyökeres reformokat javasolnak azon irányban, melyet Mihálik, Hunfalvy János, Stefanovics és több jeles szakferfiak ajánlottak volt. Ha ez való, akkor érthető, hogy miért titkolja el a kormány a külföldi szakértők véleményét.”

Országgyűlés.

A képviselőház október 10-iki ülésén a zárszámadási bizottság kétrendbeli jelentését tárgyalta. Az 1877. évi zárszámadásokra vonatkozó jelentés vita nélkül

tudomásul vétetett, de annál élénkebb vitát költött a második jelentés, mely a Magyar és Horvát-Szlavonország között eszközölt 1875. évi leszámolás eredményéről és az 1873. és 1874. évekre vonatkozó leszámolásokban történt tévedésekről szól. Szapary miniszter azon indítvány ellen, hogy mielőtt a ház ez ügyben határozatot hozna, ezen kérdés jelentés tétel végett a Horvát országgal kötött pénzügyi egyezmény újjból megállapítása tárgyában kiküldött országos bizottságnak adassék ki, Szontagh Pál (gömöri), Irányi Dániel, Simonyi Ernő, Szilágyi Dózsa és Pulszky Ágost szólnak fel. Irányi és Simonyi kimutatják, hogy a kormány azon javaslata, hogy a zárszámadás elintézésébe a horvátországyülles tagjai is befolyjanak, — törvényellenes. A kormány összeharja a kompetenciákat. Mert a zárszámadást előterjeszti a közös országgyűlés elé, de ott oly indítványt tesz, mely felett csak a szűkebb, vagyis a tisztán magyar országgyűlés határozhat. Mindezek dacára a többség a miniszter indítványát fogadta el. — Az ülés végén Szontagh Pál (gömöri) kérdi a pénzügyminisztertől, hogy mikor fogja a 10 évi zárszámadásokról szóló kimutatást a ház elé terjeszteni, mire Szapary megígéri, hogy azt még a f. évi költségvetés előtt beterjeszti.

Követezik ezután a ház október havi költségvetése, mely a javaslat szerinti 253.990 frtban megszavaztatik. — Végül Tisza K. indítványára elhatározza a ház, hogy október 23-ig érdemleges tleést nem fog tartani. Mindazáltal az elnök felhatalmazatik, hogy ezen időig a törvényjavaslatok benyújtására, s ezeknek a bizottságokhoz utasítása céljából tleést hívhat össze. Az elnök ezt határozatilag kimondván a gyűlést feloszlattja.

A képviselőház október 15-iki ülésének tárgya a követező négy rendbeli törvényjavaslat benyújtása, felolvasása s az illető osztályokhoz utasítása volt, u. m.:

1. Törvényjavaslat, az 1880. évre kiállított újoncz- és póttartaléki jutalék megajánlása tárgyában.
2. Törvényjavaslat Bosnia és Herzegovinának az 1878. évi július hó 13. án kelt berlini szerződés által osztrák-magyar monarchiára átruházott közigazgatása tekintetében szűkebb intézkedésekről.
3. Törvényjavaslat, a királyi udvartartás költségeiről.
4. Uj-Szeged közszégek Szegeci szab. kir. városal való egyesítéséről szóló törvényjavaslat.

A főrendi ház is tart tleést időközönként hogy megmutassa, mennyire hasznos factora ő a törvényhozásnak, a mostani alakjában. Október 15-én is megessett rajta, miszerint összegyűlékezett a végett,

Hála az Istennek, termelt elág borunk. Most már hába volt minden szabadkozás, Cseppet sem tágitott a derék pályatárs! Ezalatt a neje, lilium karjával, Megrakta az asztal Siklós jó borával. Volt leves, pecsénye és töltött káposzta. Aminőt éltében nem ettem még soha! Sza, de beteg valék — óvakodnom kellett, Bár kaszás módjára élttem mindamelllett. — „Tessék!” — mond a jó nő, s felém nyújtá a tált. — „Beteg vagyok” — nyögöm, — „nem eszem káposztát!

Higye meg, asszonyom, máj-bajban szenvedek; Erzem, hogy nem fogok átélni több tleést. — „Ha-ha” — szolt nevetve — „ugyan neis mondja! Ily sovány embernek hogy lenne máj baja!” — „Ugy van,” — szolta rektor, — „ne is fecsegi erről! Öled meg a jelent — ne szólj a jóvőről! Egyél — cánis máter — e tölt káposztából, Esküszöm, kigyógyulsz hipochondriádból!” Le voltam fülve; töböt nem szólhattam. E helyett egy pohárt fenéig hajtottam. Órák múlva kedvünk felső fokra hágott. Eltettük a hazát s a szép hölgyvilágot. Halavány arczomun bázsa róza nyílt már. Hej, mert kezünk között bujdosott a pohár! — Végre az éj leple szalt a város fölé, Ajkam a bucsu szót fájón nyögdesel. Aztán által léptem a kedves küszöböt, S az éj süri fátyla kocsistát előfodott. Könyveze váltam el... megörzöm emlékéit; Áldja meg az Isten égés hazánépük! — Most hogy ithon ülök csöndes szobácskambá, Gyakran gondolok a — töltött káposztára. S ha édes jó anyám készít olykor délre: Mindig könyvet ejtek a mult emlékére! — **Paal Gyula.**

Az igazság érdekében.

A pákozdi tüközött után világos lett előttem, hogy a tiz első honvéd zászlóalj csak csirája a magyar honvéd hadseregnek, melynek nagy és szép feladat jutott osztályrészül, bejelentem tehát a vallás-és közokt. miniszteriumnak, hogy fentartással a hivatalból kilépek, az engedély megnyerésével nem késtem 1849. okt. 1-én maga-

hogy meghallja miként ő felsége az október 4-iki gratulációt szivesen fogadta. Felsőház reformja, hol késel a miniszteri asztal fiokban?!

Külföld.

A fellázadt Kabul megfenyítésére küldött angol hadsereg elérte célját. Róbris tábornok az angol — afgán hadsereg élén szeptember 11-én már Kabul falai előtt állott. A lovasság 13-án vonult be Kabulba, s ott 72 ágyut foglalt el. A bevonulást megelőzőleg a felkelők levegőbe röpitették a puskaporgyártást és kiirtették az erősséget. — A felkelők elmenekülésével a csend csakhamar helyre állt s Roberts tábornok az emir visszahelyezte palotájába. S ezután a lázadás tettesinek nyomzása fogott. Az angol hadsereg ezen diadala s az ítélet mellyel el Cavagnari meggyilkoltatását emlékeztetéssé fogja tenni, nem annyira az afgánokat, mint inkább Oroszországot sújta, mert itt Oroszországi bujtogató politikája szenved vereséget és elítélést.

Angliának azonban hagyományos feladata Oroszország armányai folytán kitört lázadásokat elnyomni. Még ez sen be sem fejezte az angol hadsereg a kabuli lázadás lecsillapítását, már két más felkelés is háboru van az ázsiai angol uralom ellen kiterjedően. Birmia és India közt minden kereskedelmi összeköttetés megszakadt s az angol követség nehogy Cavagnari és társai sorsára kerüljön, — elhagyta Birmia fővárosát Mandalajt. Az oroszok még Indiára is kiterjesztik az izgatást, melynek a vége ismét háboru, véres háboru lesz. A civilizáció háboruja a barbarismus ellen ott, hol a civilizáció hadereje aligha lesz képes kiállani a folytonos háboruzás viszonyosságait. Anglia végre majd befogja látni, azt, hogyha ázsiai birtokait békében akarja kormányozni, először Európában kell megbénítania Oroszországot. Ne Kabulban tehát, hanem Sztpetervárot lépjenek fel az angolok az orosz barbarismus ellen, s ha győzni fognak nem csak ázsiai birtokait védelmezik meg egyszer mindenkorra, hanem még erkölcsi jutalmul az egész művelt világ rokonszenvét és háláját fogják kiérdemelni.

Az éjszakamerikai egyesült államok ellen is fellázadt néhány indián törzs, kiket, mert guerilla csapatokban harcolnak mindaddig elnyomni nem sikerült. Berlinből Október 14-ről az „Egyetértés” leghitelesebb forrásból azon hirt hozza, hogy Bécsben nem csak szóbeli, hanem írásbeli szerződés kötöttett Német- és Ausztria-Magyarország között, s Vilmos császár, ki Muszka országgal a ba-

mat besoroztatni, beosztottak egy Komáromban alakuló 17-ik honvéd zászlóaljhoz, hová oct. 5-én meg is érkeztem. — Ezen zászlóalj legénysége azonban nyitra-trenesenmgyei tótokból állott, kikkel egy szót sem tudtam beszélni, nagyon keserves lett a fegyvergyakorlat, ezt nem csak én untam meg, hanem velem együtt még vagy 84-en, midőn tehát felolvasták a várparancsnoksági napirányosot, hogy jelentkezzék az, ki a tüzérséghez át lépni kíván, minden megfontolás nélkül, noha őrmester voltam és hadnagygyá kivéve sem egy pár hét kérdése volt, azonnal jelentkeztem, velem sok tizedes is, inkább lettünk álgusok, semmint a nékünk idegen ajku töt legényeket gyakoroltassuk.

Igy kerültem én a tüzérséghez és ez 1848. október közepe táján volt. A honvéd tüzércsapatot akkor Komáromban Krivátsy József — akkor százados vezénylette. — Ezen csapat magva Pestről került oda és ott megszaporitott. Az év végén a móori ütközetből Komárom felé menekült honvédek alkalmas része szintén a tüzérséghez soroztatván be a létszám a szekeressékekkel egyült 700-ra emelkedett.

A védelmi bizottmány akkor, midőn a schwechati ütközlet után a visszavonulás bizonyos volt, kinevezte Kotny századost a cs. kir. vartüzérség parancsnokát honvédtüzér őrnagygyá és reá bízta a komáromi honvédtüzérség parancsnokságát, a vartüzérséget feloszlatta, egy pár a honvédtüzérekhez lépett át, a többit elvitték hadi fogságba.

Ez azonban nagyon nem tetszett Krivátsy századosunknak és a várparancsnokság szabadságolása nélkül Pestre ment kieszközölni a szerinte feketesárga erzelumt és megbizhatlan Kotny őrnagy elmozdítását, ki is eszközölte ott a honvédelmi bizottmánynál Kotny elmozdítását a parancsnokságtól, de azért ő nem lett a parancsnok, hanem Makk, ki akkor már alezredessé volt előléptetve, Krivátsy pedig a szabadság nélküli eltávozás miatt

TÁRCSA.

Üti emlékek.

I.

Amióta embert teremtet az Isten, E földgöron soknak bolygni kell szüntelen; Egyet inség nyomor, kerget ide s tova, Maat a nagyravagyás ördöge sarkalja. Az ott szerelmes lett, s nem talál nyugalmat, Az édes tehertől majdnem összeroskad. Ez itt megcsalatra hiszi s érzi magát, Magányba megy, hogy ott elsirja bánatát. Diktum-faktum! mindnek van egy fontos oka, Hogy az öreg Geát összeköborolja. Én is ilyen vándor vagyok e világon; Csak az az egy boszant, hogy nincs ki megszánjon! Nincs-e? Ezer villám! már hogy is ne volna; Elválásom most is száok szívet nyomja! Hej, te kedves Sámód, azzal a mosolygó S virágillatár közt délibában ringó Tájjal, beh eltűnél! — Vaj! ki tudja, mikor Jő el a szép idő, hogy ajkam összeforr Árnys ligettedben zokogó Zephirnek Szűz harmat-csókjával? ... Ez idők nem térnek Viasza soha többé! — No de — canis mater! Mért aggodnád? — tán csak nem örökre szált el! Ugy van, nem örökre! A mult is vissza tér A képelet szárnyán; az legyen hit a bér, Hogy tünderképeit öleljük újra át, S üritsük fenéig emlékünök poharat! Nos hát, urak, hölgyek! történt egy vasarnap — Hej, ha rá gondolok, szemem könybe lábad! Hogy szent egyházunknak összes presbiteré, Szerény lakoskamban látogatást teve, Lehajtak mellőkre öszülő fejüket, S rebege kérdezek: mért hagyom el őket? Én szólni akartam, de elszorult szívem; Megmondni a valót oly nagyon fajt nekem! — „Tudjuk,” — szolt egyikök sokat jelentőleg. „A száraz ugaron örömök nem nőnek, Nemde, rektor uram, a költöző madár Oda szált, hol reá szebb élet üdve vár! ... Az egyszerű öreg belátott szívembe, Némáságom okát tisztán megértette. — „Igen,” — feleltem én, — „sorsom” menni kését, De viszek magammal egy kedves emléket, S ez: hogszerzetetiek! ... Nem mondtam tovább,

Éreztem a válasz végtelen fájdalomát! Sokáig szótlanul álltunk egymás mellett, Végre egy fájó hang törte meg a csendet: — „Ha megy” — szolt a bíró, — „Isten! legyen véle; Élni fog köztöttünk sokaig emléke! ... De aggaszt valami, arca olyan fehér! Félek, hogy sirba szall, ha hull majd a levél”. Fájó köny redült meg az öreg szemébe, Hátra felé fordult, s titkon úgy törle le! — „Igen” — ismételem — „sorsom menni kését; Ah, e falucsakban bús napokat élek! Jobb lesz a feckével új hazát keresni, A hol sajtó szívem nem fog majd vérezni! Ha sejtelnem nem esal, ez út hosszú leend, Egészen a sirig ... a sirig vezetend. S ha Isten jövére elhozza a tavaszt, Siromon új sugar virágokat fakaszt.” — „Nem úgy” — mondák többen „e szív nem porlik el Mig e föld zatonyán örömöt nem izlel! Ha megtört is a test — erős még a lélek; Nem szall ön a sirba, mint igaz hogy élek! Még sokat beszélünk vége sem szakad tán, Ha kocsis dorogást nem hallunk az utcán. Amint a kurátor az ablakra tekint, Mint a kit álmban dejesek kéz ériat, Ugy megrezent szegény. „Ejnye”, szolt sötéten, „Itt van már a kocsis anagy utra kősen! Mily gyors most a Jósok, eb ugass! lelket Veszettete volna el mind a négy kerékét” Alig végező szavát, feltárlt az ajtó, — „Adj Isten jó napot!” köszönt be a Jósok. „Tisztelt rektor uram, adom hát tudtára, Készen áll a kocsis kegyelmed számúra!” Elhagytam lakomat, nem maradt hátra mis, Bár törként sebezte szívem az elválás, Mikor kezét fogtam velök utoljára, Forró könyvessej csordult mindünk orcájára. Még egy „isten-hozzad!” — s megindult a fogat, A kedves falucska örökre elmaradt.

II.

Micsoda hogy az ott, olyan ridog, kopár! Oly bagyadán rezeg rajta a napsugár. Lenn a hársak között zokog a lanyha szél, Lesóhajt az ágról a sárgult falevél. Minden zizzen's egy bús halotté ének, Elszorulna szűtök, ha megérténék! — Anuk a vén hegynek sziklás oldalában, Viti engem a kocsis, süri fák sorában.

Hirdetmény.
 Alulírott tanács részéről ezenek köz-
 hírré tétetik, hogy az 1878-ik évi házi
 pénztári zárszámadás f. é. október hó 15 től
 számitandó 14 napra, vagy is október
 28-ig bezárólag összes közmányaival együtt
 a jegyzői hivatalban közzétevére kitéte-
 tett, amely számadás bármely adózó polgár
 részéről a hivatalos órák alatt meg-
 tekinthető s a netán fennfokoz észrevéte-
 lek f. évi október hó 26-ig ezen tanács-
 nál írásban benyújthatók.
 Pécs sz. kir. város tanácsának 1879 ik
 évi október hó 11-én tartott üléséből.
 Pécs szab. kir. város tanácsa nevében.

Színház és művészet.

Üdvözljük a magyar színészeket.
 Itt vannak már körültekintve s ujjal
 erővel működnék régi színházunkban, amely
 világosságot és hangot ad nekik.
 Csókovály együtt a régi gárda nem
 egy fontosabb egyénisége, művésze és mű-
 veszujoje köztöltött be; azonban nem egy
 hiányzik, akiktől szeretnénk látni; s több-
 ben jöttek, akik elmaradtak volna.
 Ne csodálkozzunk; így van ez min-
 denben.
 Elég az hozzája, hogy *Csóka* megint
 itt van; *Vedress* kompareált; a régi kar-
 nyag elfoglalta helyét a zenekarban; *Tökés
 Emilia* ismét páratlanul áll és *Vihary*
 régi kedélyvel és elmésséggel szolgálja a
 közönséget.

Színészeink ezúttal a „KORNEVILLI
 HARANGOKKAL“ foglalták el a színpad-
 t s a közönség nagy számmal a néző-
 tét; s a viszontlátás örömdetes, őszinte és
 várakozással teljes volt.

Csalódtak, akik az új emberektől
 semmitsem vártak, és csalódtak azok is,
 akik vérmeskedtek a várakozásban. Az
 aranyos közepűten leghízyosabban értek
 volna elért, mert hát valóban itt tapint-
 hattak volna a viszonyok helyes mivoltára.

Planquette e kedves operettje egy-
 szerre annyira meghódította közönségün-
 ket, hogy mindenki a szöveg és zenéje
 teljes ismeretével ment a színházba, s mi
 több, élénk emlékező tehetséggel mélyedt
 a dalmi bíralatba, mert művelt ember-
 nél, ha nem színért is egészen, élvezet
 és bíralat, vagy bíralat és bosszankodás
 karöltve jár. Azt hisszük, ez uttal is nyílt
 alkalom mindenikére. Jutott és maradt is.
 Ki kell nyilatkoztatni, hogy Hetényi tá-
 volíték nagyon érezhető volt: Alszeghy
 Ilon még szerencsésebb tulajdonok mellett
 sem bírta volna öt feledtetni s ezt annyi-
 val inkább állíthatni, mivel Hetényi ép
 azokkal a sajátságokkal hatott, amelyek-
 nek Alszeghy tehetetlennek bizonyult. Az
 ő Szerpolettje tehát az egész előadásra
 nyomasztó befolyást gyakorolt pedig ez
 előadás nem tartozott a rosszak közé.

A marquis szerepét *Várady* játszta.
 Ő mindenestre nyereségné tekinthető.
 Hangja tde és érczes; langvéte biztos,
 szabatos; előadása dallamos és kifejező.
 Férfiasan szép tenor-baritonjával szintegy
 mint előadásával még sokszor lesz dol-
 gunk, s egyelőre többet nem mondunk.
 A tenorszerpet *Bérczy* énekelte, aki egész-
 ben véve megfelelő *Grenisio* volt. Zser-
 ment *Némethné* játszta, megnyerve a köz-
 zönség tetszését és tapsait mind énekeivel,
 mind játékaival. *Vihary* a jegyző szere-
 pében működtött és szokása szerint mulat-
 ságosan, élénken árnyalt. *Németh* is kellő
 hangulatot tudott ébreszteni a bíró szere-
 pében. Ugy látszik azonban, hogy *Toldy*
 legkevésbé sem tudta feledtetni *Brez-
 nay* a t az itt annyira kedvelt Gáspár apó
 szerepében.

A kiállítás illetőleg nem egy meg-
 jegyzésre szorítkozhatunk, melyeknek leg-
 fontosbika az, hogy a történeti hűségre
 több gondot kellene fordítani. Pórok és
 pórnők nem lehetnek ily minőségben di-
 vathősök és szalonhölgyek öltözetében a
 színre, s általában ne külsőség és cifra-
 ság hanem a tartalomhoz — s igazsághoz
 való hű ragaszkodás legyen irányadó az
 öltözködésben szintegy mint a közönség
 előtt való megjelenésben s a csoportosul-
 lásban. Már is nem egy czélszerű válto-
 zásoknak valánk tanui ez első előadás-
 s reméljük, hogy mások, s még lényegeseb-
 bek következni fognak.

Az énekkar szabatosabban működött
 mint a múlt évadban; de még mindig
 nem azzal a finomsággal, mely az ének s
 zenekar közti helyes arányt teljesen bizo-
 sítaná. Mily szép például csak a lovag-
 teremben előforduló nagy vegyeskar. Menyi
 változatosság, mennyi mozgalom, mennyi
 élet nyilvánul benne; de mindez nem csak
 a zenének hanem az énekkarnak is ki kel-
 lene fejezni nagyobb halkaság, gazdagabb
 árnyalások és hatosabb fokozatokkal. Mert
 ez teszi az éneket.

A zenekart Zuojejszky karnagy igaz-
 kott nyugalommal és higgadsággal igaz-
 gatta és az oroszlanrészt bizonyára öt illeti.
 Derék színtársulatunk sehol sem részesült
 ezt illetőleg oly előnyben mint itt, és ör-
 vendetes jelenség, hogy a vasárnap elő-
 adott népszínműben már oly együttesítéset,
 oly elevenséget és kerekdedséget fejtett ki,
 hogy valóban méltó volt a zenekarhoz.
 Tegyük hozzá, hogy ez utóbbi is nyert
 kifejezéseiben, erőben, hangszínezetben és
 így igazi élvezetet nyújt, olyat, minőt vi-
 déken seholsem találhatni. Nyilvánítsuk
 ki ezt az igazság érdekében valamint azok
 megnyugtatósára, akik anyagi fentartásán
 fáradoznak és szellemi kapása felett is ör-
 ködnék.

Vasárnap a Csóka-társaság

népszínművel, Csepregi „SÁRGA CSIKO-
 JÁVAL“ állott elő, még pedig oly elő-
 adásban, mely szüfölt házat érdemelt volna.
Némethné, ki azelőtt való nap mint Zser-
 ment, a „Kornevilli bagyokban“ mű-
 ködtött, új oldalról tanult ismerni, mely
 ugy látszik, jóval jeleutékenyebb mint az
 operett. Nem állíthatjuk ugyan, hogy az
 operettben is nem volt volna helyén, ha-
 nem a népszínműben könnyebben, bizo-
 sabbban mozgott, szóval otthon érezte ma-
 gát. Tiszta csengéssel, dallamos hangját
 most teljesen kifejté. „Erzsike“ szere-
 pét élethűséggel állította elő, s vonzóvá
 tévé, mit előmozdított az, hogy oly társra
 akadt, mint *Várady*, aki „Laczi“ szemé-
 lyesíté. Nem csak érdekes külalakijával
 hatott ez utóbbi, hanem szép hangjával,
 kellemes énekével, mely olvadékonysággal
 s erővel van párosulva. Ily szerencsés or-
 ganámu énekes még nagyobb gondot for-
 dítatna hangjára, a mely akkor bizo-
 nyára nagy szabásu daimvekben is ér-
 vényesülhetne. Nevezetesen, több fukarság-
 gal kell élnie, s a fedett hangok haszná-
 latában is jártasságot szerezie. Annyi
 széphangzat minden kiméletet s ápolást
 megérdemel. A közönség a legnagyobb
 élvezettel hallgatta a magyaros zamattal
 szabatosan s összességű lüzzel előadott
 magán s párdalokat, és mind *Némethné*
 mindpedig *Várady* többszörös tapsokkal
 jutalmazta. Az előadás általában minden
 ízében és részletében ki volt domborítva s
 egyike vala a legjobbaknak, amelyeket
 vidéken csak láthatni. Közreműködtek
 benne *Völgyi, Bakaj* András szerepében;
Balási, Csorba Márton, egykissé — igaz,
 — halvány s tartozkodó játszásaival;
Szirmayné Agnesben; *Vedres* a pusztabíró
 remek ábrázolásával; *Mátyás* Peitben;
Vihary a zsidó élethű megtestesítésével;
Kulcsár a csárdásban; *Nagy* és *Toldy*
 mint igazi betyárok; *Németh* és *Tolnay*
 az énekeskoldusok vastagszínezeti képé-
 ben; *Köcsy, Terei* és *Bátkay* a muzsi-
 kusok jól ellesett szerepében; s végül,
 támogatták a karok s ismét a zenekar.
 A taps és kihívások javából mindnyájá-
 nak jutott; a társulat erkölcsi diadalát
 ünnepelhetne.

Kedden három rövid darabot kaptunk:
 a „Szerelmi varázssítal“-t, Müller
 egy felvonásos új operettjét; „Gringoi-
 re“-t, Banville Tudor egy felvonásos
 vigjátékát; s végül „Szép Galathea“-
 t Souppé 1 felvonásos új operett-
 jét. Az elsőben a társaság mélyhangu éne-
 ke és buñója *Bokor* is bemutatá magát
 Karczosi borbély szerepében és szingzag
 ábrázolásával már is egyik kedvence lett
 a közönségnek.

A francia vígjátékban *Tökés Emilia*
 és *Csókiné* töltötték be a női szerepeket;
 a czimszerpet sok ügyességgel és csin-
 al *Balási* játszta.

Végül „Szép Galathea“-t a czim-
 szerpet *Alszeghy Ilon* sokkal nagyobb
 sikerrel ábrázolta mint Serpolettet a mult-
 kor, és általános tetszést keltett. Említést
 érdemel *Tharassovics Margit*, a ki Ga-
 nymedben igen hasznavehető tagnak bi-
 zonyult. Izléssel énekelte és tetszetős kül-
 sejevel valamint élénk arczjátékával min-
 denképp vonzóvá tudta teni szerepét.

Szerdán „Alfonz ur“-at láttuk. A
 ház tresen maradt, a szíret, ugy látszik
 még mindig elvonja a közönség ama részét,
 a mely rendes időben oly örömet
 kerseri föl a muzsák hajlékát. Az előadás
 összeszerző s kerekded volt. A czimszerp
 személyesítőjében, *Némethben* igen sima
 modoru színezést tanultunk ismerni. Ez elő-
 nye; de hátránya egyelőre, hogy egy
 kissé egykedvű. Alfonz már külsejében is
 több könnyelműséget árul el, mint a meny-
 nyit *Németh* mutatott, s egész lényét any-
 nyira átleni a szélesség, a könnytűvéri-
 ség, hogy ezt az ábrázoló művészetnek egy
 percze sem lehet szem elől tévesztenie.

Turcsányi Sarolta kedves Adriennet ál-
 litott elő; *Szirmayné* mulatságos Guichardné
 volt, aki jóízű modorával folytonos derít
 keltett. *Vedress* (Montigliu) *Vihary* (a
 jegyző) és *Tökés Emilia* (Raymond) so-
 kott módon töltötték be szerepüket.

Csütörtökön Lukács új népszínműve:
 „A gnes asszony“ került színre. E
 művet, amelynek sem tulajdonképeni cse-
 lekménye, s következőleg bnyodalma sincs,
 élvezetessé tette kitűnő előadása. Közre-
 működték *Tökés Emilia* a czimszerpében;
 továbbá *Tharassovics Margit, Völgyi,
 Németh* az egygyűjt parasztot remekül sze-
 melyesítve; *Bokorné, Vedress, Vihary,
 Balási, Tolnay, Toldy*. — *Némethné* és
Várady tüzről pattant magyar népdalai
 gyűjtőlag hatottak, és mindkettőt valamint
Balásit és *Némethet* szintegy mint *Bok-
 kornét* is többször kitapsolták.

Az előadások eddigi sikere igazolja
 Csóka igazgató fáradozását és biztos
 záloga annak, hogy a jelen évad egyike
 lesz a legszerencsésebbeknek. Ugy legyen.

Nemzeti Színészet.

JÁTÉKREND.

Szombat, okt. 18. **Giroflé Girofla**, operette.

Vasárnap, okt. 19. **Piros bagyellár**, népszínmű.

Hétfő, okt. 20-án s z t n e t.

Kedden, okt. 21-én **Kisasszony feleségem**, operette.

Szerdán, okt. 22-én **Csók, Dóczy** vigjátéka.

Csütörtök, okt. 23-án **Niniss**, bohózat.

Péntek, okt. 24-én s z t n e t.

Szombat, okt. 25-én **Trapezondi herczegnő**, operette.

Vasárnap, okt. 26-án **Bányarém és Mátyás** az igazságos király, népszínmű dalokkal.

IRODALOM.

Előzetési felhívás 80 válogatott ma-
 gyar népdalra. A tisztelettel alulirt — fölbá-
 rítva azon kedvező fogadtatás által, melylyel férfi-
 karra átir népdalai a „Pécsi Dalárda“ által előadva
 mindenütt fogadtatnak egyrészt, másrészt en-
 godve több műbarát és daleylett felszólításának —
 eltökélte, miszerint gyűjteményét, mely egy a régi
 mint az új népdalok legkedveltebbjeit foglalja ma-
 gában, sajto alá fogja bocsátani és a hazai daley-
 letet és a népdal kedvelői pártfogá-
 sába. Nem azért adja ki gyűjteményét, mintha a
 férfikarra átir népdalokban hiányt szenvednénk,
 — hisz ép az utóbbi időben ezen irányban ren-
 kívül sok történi; — hanem czélja volt, oly gyű-
 jteményt nyujtani a daleyletek és daltkedvelők ré-
 szére, mely a szorgos kiválasztásban az eddig meg-
 jelenteket túlhaladja, oly gyűjtemény, mely a ma-
 gyar dalt jellemző vonásokat egy a dallam szép-
 sége, mint izléses, berendezése által emelje és így
 a dal megkedvelését és ápolását elősegítse. Népdal
 gyűjteményem dallamainak szerzőit, kiknek nevei
 — a mennyiben előttem ismertek — föl lesznek
 említve, azon kérelemmel járulok: miként ezen
 vállalatomnál egyedül a czélt tekintésük, mert nem
 kívántam mást, mint hogy szép lelki termékeik a
 megfelelő alakban minden oly helyre, hol a dal
 műveltetik, legyen az komoly vagy kedélyes kör,
 bevezetessék. A népdalok pártitúra-kiadványa —
 az egyes szövegek külön nyomtatása ellen szól a
 gyakorlat — hibátlan és világos s valamint a ve-
 zénylő ugy az énekesek részéről is könnyen átte-
 kinthető lesz. Hogy ezen népdalgyűjtemény vala-
 mint egyesek, egy a daleyletek által is könnyen
 megszerzhető legyen, füzetekben fog megjelenni,
 minden egyes füzet 10 népdalt fog magában foglalni,
 mely füzetek havonként jelennek meg egy,
 hogy a 8 füzettel a mű teljesen be lesz fejezve.
 Az előzetési ár füzetenként 1 ft. o. é. és akként
 eszközöltem, hogy a megrendeléssel — melynek
 legkésőbb határideje f. é. október vége — 1 frt.
 kitéltek be, ép ugy minden füzet átvételénél is 1
 frt. fizetendő akként, hogy a 8. füzet vételénél már
 a fizetési kötelezettség megszűnik. A megrendelés
 alkalmával talán beküldendő egész, vagy fél elő-
 zetesíri ár (8 vagy 4 ft.) azonnal nyugtatványoztatni
 fog, a megjelenendő füzetek pedig pontosan és
 bérmentve lesznek elküldve. Azon édes remény-
 ben, hogy hazánk daleyletei, intézetei, zenészei
 testületei, dalbaratai és mindazok, kiknek megada-
 tott azon szerencsés anyagi helyzet, hogy a hazai
 dalművészetet pártolhassák — minél számosabban
 megrendelik és a többször említett műre illeje-
 korán előfizetnek és az egyes pártfogásukba foglal-
 ják, vagyok mely tisztelettel Pécsét, 1879. évi
 október 1-én. Wachauer Károly, a „Pécsi Dalárda“
 karnagya.

A „Képes családi lapok“ belétek a má-
 sodik évfolyamba és ez alkalommal szerkesztő ki-
 adójuk Mehnér Vilmos ismét megmutatta, hogy
 ebbeli vállalatát folyvást emelni és a külföldi hason-
 vállalataihoz egyenértékűvé tenni igyekszik. — A
 képek már is kiállják a versenyt s jobbra a ma-
 gyar nép életéből ábrázolnak jeleneteket. — Ezen
 vállalat ezentúl a „Nővilág“ című ingyenes di-
 vatemlékkellettel lesz elátva és hetenként fog meg-
 jelenni két heti szan képván egy-egy füzet
 mikre előfizetni is lehet; és pedig egy évre 6 füzet
 félre 3 frt., negyed évre 1 frt. 50 krral. A füzet-
 ek azonban ezentúl is minden másod heten fog-
 nak szétküldeni. — A vet első füzet kiállítására
 oly csinos, tartalma oly változatos, hogy önmagát
 ajánlja. Tartalma következő: Utazás a pokol felé.
 Elbeszélés Margitay Dezsőtől. Új temető. Költemény
 Pósa Lajostól. Lesz még csillagos az ég! Beszélyke
 Hevesi Józseftől. Lakodalmi szokások némely ma-
 gyar vidéken. Németh Bélától. A bankár ur tika-
 brit Braddon E. regénye. Egy lexicon gyötrelmei.
 Monselet rajza. Építkezések az ós Egyiptomban. A
 népmóda. Képek az állatvilágból. A varju. Dr. S.
 I. Humor. A karmonálli eredete. Humoreszk Németh
 Bélától. Szép Micsike. Fekete szerelmi his-
 toria Adomák. Apró történetek. Ki ette vala meg
 a májat? — Alkalmos mód. Mozaik. Hasznos tud-
 nivalók. Talányok. Szerkesztői úzenet. Utazás a
 pokol felé. Elbeszélés Margitay Dezsőtől. A szere-
 lem. Költemény Kis Aladártól. A harmadik fél-
 mesely. Elbeszélés Szokolay Lajostól. A világ leg-
 nagyobb cseppkö-banlaga. Lakodalmi szokások
 némely magyar vidéken. Németh Bélától. A
 bankár ur titkai, Braddon E. regénye. Küzdelem
 élet-halálra. A kedves levele. A kis közsörűsni.
 Irta Daudet Alfonz. Népmóda Dobsina vidékéről.
 A fehér és a fekete nő. Humor. A karmonálli ere-
 dete. Humoreszk Németh Bélától. Ármányos fiókó.
 — Megható fölirat. Mátyás király visszatérése a
 vadászatról Vajda-Hunyad várába. Mozaik. Oroszi
 tanácsadó. A fejféjás. Hasznos tudnivalók. Talá-
 nyok. Szerkesztői úzenetek. Képek: Új temető.
 Pósa L. költeményéhez. Építkezések az ós Egyiptom-
 ban. A népmóda. Szép Micsike. Hat kép. A
 luray i cseppkö-banlaga. Három kép. Küzdelem
 élet-halálra. A kedves levele. Ármányos fiókó.
 Megható fölirat. Külön melléklet: Mátyás király
 visszatérése a vadászatról Vajda-Hunyad várába.
 Melléklet: A hét hírei. Kérdések és feleletek.
 Talányfejtések. E füzetbe egyszersmind az okt.
 havi „Nővilág“ című melléklet és egy színezett
 dívatkép van esatolva.

Az **Abaf Lajos** által kiváló gondnal szer-
 kesztett „Nemzeti könyvtár“ 37, 38 és 39-ik fü-
 zete beküldött szerkesztőségünkhöz. A füzetek
 Kármán József, Mikes Kelemen és Kazinczy Fe-
 renz irodalmi dolgozatait tartalmazzák. Egy füzet
 ára 30 kr. Megrendelhető, minden hazai könyv-
 árusnál.

Naptárak az 1880-iki szököévre.

„Franklin-Társulat“ magy. irod. intézet
 által épen most küldettek be szerkesztőségünknek
 a következő közkeveltségben részesülő csinosan
 kiállított, és a legnagyobb gondnal szerkesztett
 1880-ik évre kiadott naptárak. Valamennyien a
 földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir.
 miniszteriumtan összeállított legújabb adatok nyomán
 szerkesztett országos vásárok kimutatásával
 vannak ellátva.

Nemzeti nagy képes naptár 1880. szökö-
 évre. Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal,

szerkesztéi Áldor Imre. XII. évfolyam. „V. Károly
 bevonulása Antwerpenbe“ nagy czimképpel (Mackart
 festménye után) és számos a szöveg közé nyomott
 képpel. A magyar birodalom kormányzati, közigaz-
 gatási, törvénykezési s tisztai czimzárával, a leg-
 újabb hivatalos adatok nyomán. Ára füzve 1 frt.

István bácsi naptára vagyis családos házi-
 gazdáknak és gazdaasszonyoknak, népevelőknek
 helységi elöljáróknak, iparosoknak és földmivélők-
 nek való képes kalendarium 1880. szököévre. Ala-
 pítá és szerkesztéi Majer István. XXV. évfolyam.
 Közleményekkel Sujánzky A., Vadász György,
 Bogisich Mihály, Vayand Géza, Kiss Rezső, Föld-
 váry István, Csonka Sándor s többektől. Ára füzve
 50 kr. Tartalma: I. Az erkölcsi világ. — II. Gaz-
 dáknaptára — III. Népevelők naptára. — IV.
 Történetek és népmesék. — V. István bácsi a ha-
 zában és a nagy világban. — VI. A termézet és
 iparvilág. — VII. Mulatva oktaték és tréfák
 mezejé.

Protestáns új képes naptár 1880-ik szökö-
 évre. Baráth Ferencz! Könyves Póth Kálmán, Ki-
 rály Pál, Börzöli Gábor, Farkas Géza, Dapsy
 László, Bodon József közreműködésével szerkesztette
 Duzs Sándor tanár. XXVI. évfolyam. Több arcz-
 képpel s a protestáns eghiz tisztai naptárral. Ára
 füzve 50 kr.

Falusi gazda naptára 1880. szököévre. A
 magyar gazák, kertészek, lelkészek és tanítók szá-
 mára. Erdélyi Károly Molnár Lajos, Ébner Sándor,
 Pehárt Sándor, Kollmann Gyula, Diószeghy Sándor,
 Oroszi Miklós, Iby Ferencz, Dömötör László,
 Vallási Pál, Maurovich Fabián közreműködésével
 szerkesztette Sporzon Pal m. óvári akad. akad.
 tanár. XVI. évfolyam. Számos ábrával. Ára füzve
 80 kr.

Borászati naptár 1880. szököévre. Több
 szakember közreműködésével szerkesztette dr. Nyári
 Ferencz tanár. VII. évfolyam. Számos ábrával. Ára
 füzve 80 kr. Tartalma: I. Termézetudományi rész.
 — II. Szőlészeti rész. — III. Borászati rész. —
 IV. Kertészeti rész. — V. Mulattató rész. — VI.
 Borkezesoljak.

Kertészgazdászati naptár 1880-ik szökö-
 évre. Szerkesztéi dr. Farkas Mihály. Második
 évfolyam. Számos ábrával s jegyzetlappal ellátva.
 Ára füzve 80 kr. Tartalma: Némi tájleírásul jelen
 helyzetünkhöz. — Néhány szó azokhoz, kik föld-
 iparunk fölvirágztatását a kormánytól várják. —
 Gabonafajok nemesítése, honosítása és allandósítá-
 sáról. — Honosítási és termelési kísérletek. —
 Csucser-féléhez tartozó vetemények. — Háziorvos
 vagyis gyógynövények ismeretése. — Valami a
 tehen tartásról. — Selymeszet. — Virágos kert. —
 Közhasznú rövid közlemények. — Időjáról. — Havi
 teendők emlékeztetője, stb.

Magyar nők házi naptára 1880-ik szökö-
 évre. Szerkesztéi Bauczy Irma. XII. évfolyam. Sok
 képpel s naplói jegyzetekkel ellátva. Ára füzve
 60 kr.

Lidércz naptár 1880-ik szököévre. Elbeszél-
 lések, valász- s uti kalandok gyűjteménye. XIX.
 évfolyam. Számos képpel. Ára 60 kr.

Honvéd naptár az 1880-ik szököévre. [Egy-
 uttal katonai naptár.] A magyar nép számára
 szerkesztéi Áldor Imre. XIII. évfolyam. „Magyar
 katonák bevonulása Bácsba“ nagy czimképpel, s a
 szöveg közé nyomott számos kisebb képpel. Ára
 füzve 60 kr.

Kossuth-naptár 1880-ik szököévre. Szerkesztéi
 Honfi Tihamér. X. évfolyam. „Kossivarseny Ró-
 mában“ nagy czimképpel [Wagner S. festménye
 után] s több kisebb képpel. Ára 40 kr.

Népszámlója naptára 1880. szököévre. A
 magyar nép számára szerkesztéi Áldor Imre. XII.
 évfolyam. „A királyi család“ nagy czimképpel s
 sok kisebb képpel. Ára 40 kr.

A magyar nép naptára 1880. szököévre.
 Képes kalendarium sok hasznos és mulattató ol-
 vasmánnyal ellátva. Szerkesztéi Ifj. Tatár Péter.
 XXV. évfolyam. Sok képpel. Ára füzve 30 kr.

Nevezzünk mulattató naptár a gyönyörűsége
 1880-iki esztendőre, megcsinálta vala egy
 Asztromokus. Számos illusztrációkkal. Ára füzve
 40 kr.

Uj fali naptár 1880. szököévre. Egy egész
 iv ára 20 kr.

Uj könyvek.

A „Franklin-Társulat“ kiadásában Budapest
 újabb megjelentek: Olesó könyvtár szerkesztéi
 Gyulai Pál 79—88 füzet. Tartalmuk:
 79. füzet. Shakespeare és művei. Irta Bodens-
 tedt Frigyes. Némethől fordította W. L. Ára
 füzve 30 kr.

80. füzet. Colomba. Beszély. Irta Merimée
 Prosper. Francziából fordította Szvény József. Ára
 füzve 40 kr.

81. füzet. Berzenyi Dániel versei. Hatodik
 kiadás. Ára füzve 50 kr.

82. füzet. Csálódások Vigjáték négy felvon-
 sban. Irta Kisfaludy Károly. Ára füzve 20 kr.

83. füzet. Az ördög naplója. Vigjáték három
 felvonásban, énekek. Irta K. Arago és Vermonl.
 Francziából fordította Egressy Benjamin. Ára füzve
 20 kr.

84. füzet. Sand György. Irta D. Haussenville
 francziából fordította P. E. Ára füzve 30 kr.

85. füzet. Kegyezen. Szomorjáték öt felvon-
 sban. Irta Telesi László ördög. Ára füzve 20 kr.

86. füzet. A grófi kastélyban. Beszély. Irta
 Heyse Pál. Németből fordította Halasi Aladár. Ára
 füzve 20 kr.

87. füzet. Ne fogadj fel soha semmit. Vig-
 játék három felvonásban. Irta Musset Alfred.
 Francziából fordította Paulay Ede. Ára füzve
 20 kr.

88. füzet. Jean csillaga. Beszély. Irta Uehard
 Mario. Francziából fordította Páry J. Béla. Ára
 füzve 40 kr.

Közgazdászati irodalom.

A „Magyar iparosok Lapja“-ból.
 Lábbelik épentartása, Ha nem használt
 cipők és csiznák névleges helyre tétel-

nek, penészesen vonódnak át, mi a bőrt meg-
rontja, míg száraz helyen a lábbelik be-
száradnak és kemények lesznek. Ezen ket-
tős kellemetlenség azáltal kerülhető el,
hogy egy posztó- vagy szövet-rongyra
kevés terpentintolajot csepegtetünk és a czi-
pöket ezzel bekenjük. A terpentintolaj elő-
nyösen hat a bőr épentartására és az ege-
reket és patkányokat — mik a bőrt gyak-
ran megrágnak — is távol tartja. Ezen
szer más bőrnemhez való használatra is
ajánlható.

Puskacsöveket barnára festeni. A tisz-
tára fényezett csövek salétromzást olda-
tával (1:500) háromszor bemázoltnak
és minden bemázolás után a levegőnek
és napnak kitétetnek. Vagy 2 gramm
antimonhalvát 10 csepp faolajjal keve-
rünk, e keverékkel az előbb megmelegi-
tett vasat bedörzsöljük és a levegőre ki-
teszük. Mindkét esetben a csöveket végre
viasszal bedörzsöljük és azután fényezzük.

Glycerin csizmafényezés. A következő
készítési mód nagyon dícsért francia szer:
10 kilogrammnyi 1/4 rész füstölő sósav és
1/4 tömény kénsavban feoldott csonszénre
veszünk 5 kilogramm nyers glycerint, 1/2
kilogramm zezamolajt és 1 kilogramm
ecetet. Ez alkatrészek jól összekevertetnek.
E fénymáz gyorsan és könnyen fényesül
és a bőrt nagyon meggyengíti. A zezam-
olaj helyett talán lehet balzsirt is venni.

Vízellenes enyv. Egy liter rektifikált
alkoholra veszünk 60 gramm szandarakot
és ugyanannyi maszixot, mihez még 60
gramm fehér terpentintolaj teszünk. Ezu-
tán erős enyvoldatot készítünk, mihez
egyenlő mennyiségű vizahőlyagot adunk,
az alkohololdatot melegítjük és mielőtt
forrni kezd lassacskán hozzáteszük az
előbb fölmelegített enyvoldatot míg egy
hig kásás tömeg támad, melyet ócska
vásznon még át lehet szűrni. Használat
előtt az oldat fölmelegítetik és mint
közönséges enyv jó alkalmazásba. Az
ily enyvvel összeragasztott tárgy hideg
vízben nem válik szét és meleg víznek is
jó soká képes ellenállni.

GABONA ÁRAK

a f. é. okt. hó 11-én tartott heti vásáron.	I. oszt.	II. oszt.	III. oszt.
Búza 100 klg. ft. 12.—	ft. 11.60	ft. 11.—	
Kétszeres " " " 9.60	" 9.40	" —	
Rozs " " " 8.20	" 8.0	" —	
Árpa " " " 7.40	" 7.00	" —	
Zab " " " 6.70	" 6.50	" —	
Kukorica " " " 7.80	" 6.80	" —	
Hajdina 100 klg. ft. 0.00			
Széna " " " 2.80			
Szalma " " " 1.30			

NAGY FERENCZ

laptulajdonos.
HAKSCH EMIL KIS JÓZSEF
felelős szerkesztő. Szerkesztő társ.

Hirdetések.

Iroda-nyitás.

Tisztelettel adom tudatni hogy **Pécsett, Király (fő) utca 36 sz.** (Edhoffér féle házban)

ügyvédi irodát

nyitottam. **Fesztli György.**
jogtudor, köz- és váltó ügyvéd.

Ügyvédi irodámat

a kis-tér 5. sz.
alatti Nagy féle házból f. Október hó 1-
től a kis tér 2 ik száma **Weidinger**
féle házba tettem át.

Tisztelettel
Gruber József.
h. köz- és váltóügyvéd.

208. (3—3)

Pécsett A „MAGYAR KORONA“

vendéglátó díszesen és kényelmesen
berendezvén ajálja a nagyérdemű t. cz.
közönség figyelmébe és számos látogatást
kér mély tisztelettel

Dürnbacher Mihály
vendéglős.
200 (2—1)

T. cz.

Van szerencsém ezennel a mélyen
tisztelt közönséggel tudatni, — miszerint
október 1 től Pécsett, a **Széchenyi té-**
ren 11. szám alatt — **Ribay Kávéháza**
mellett —

butorzó és díszítő üzletemet

megnyitottam.
A bel- és külföld nagyobb városai-
ban több évi tartózkodásom alkalmat
nyújtott, magam üzletemben kiképezni s
minden e szakmához tartozó kívánatoknak
legnagyobb pontossággal megfelelni.

Különösen bátorodom a mélyen tisz-
telt közönségnek, minden francia modoru
bátort s díszítést ajánlani.

Kérem a nagyérdemű közönséget
engem gyakori megrendeléssel szerencsél-
tetni, s ezennel maradok kész szolgálja
Pécs, 1879. évi október 1-jén.

Held Gusztáv,
kárpitós.

207. (3—3)

215. (3—2)

A Himesházi határban

egy egykerékű felülcsapó igen jó karban
lévő és egész éven át bő vízzel bíró:

malom

szabad kézből kedvező feltételek mellett
eladó. Ertekezhetni Pécsett belvárosi or-
szágút 18. sz. alatt a tulajdonossal.

Epilepsia

(eskór) levelezés útján gyógyít-
tattik **Dr. Killitsch** által
(Drezda Neustadt) ki 11,000 be-
tegségi eset kezeléséből a legbővebb gya-
korlottságot megszerző. 221 (3—1)

Üzlet-helyiség- változtatás.

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy

norinbergi, díszmű és rövidáru raktárunkat

mely több év óta Királyutca **MAYER** féle házban létezett, az átellenes

46. szám alatt létező saját házukba,

mely utobbit dúsan berendezve, helyeztük át, és egyszersmind a dohány

és szivar különlegességek árusításával megbízva levünk.
A midőn a n. é. közönségnek immár eddigi bizalmáért közö-
nösnek nyilváníttuk, kéreők ezt továbbá is számunkra fentartani, minden
törökvéstünk oda fog hatni, hogy igen tisztelt vevőink igényeinek leha-
tőleg minden tekintben megfelelhessünk mély tisztelettel

Alt és Böhm.

218 (3—2)

Kreiner József Pécsett

(azelőtt J. W. Trenschiener)

Király (fő) utca **Rabelféle 3 számú házban.**

Alólirott tiszteltetl bátorodom közönségemre hozni, hogy **J. W. Tren-**
schienner legjobb hírnévben álló

DIVATÁRU KERESKEDÉSÉT

átvettem és ezt újra felszerelve a **legújabb divat-cikkkekkel** minden
évadra, — tovább vezetni fogom.

Mely alkalmammal bátorodom ajánlani **dusválasztékú legújabb**

NŐI RUHAKELMÉMET

a legnagyobb választékban úgy a **chasmir** és **Terno** kelméket, továbbá min-
denféle női cikkeket, buzdákat, jupákat és nagykenőket, a legjobb hírnévű
gyárból került **vászon és asztalteríték készletemet**, valódi rumburgi
zsebkenőket, vásznakat, lepdőket és szalvékat stb. sőtval mind a szak-
mába vágó cikkeket a **legújabb áron. Uri és női ing** a legnagyobb
választékban, ugy szinte uri és női ingyakkak, mikre a t. cz. közönség bszes
figyelmét bátorodom felhívni.

Mintákkal kívánatra, vagy levélbeli megkeresésre ingyen szolgálók.

Minek folytán még egyszer kérem a t. cz. közönséget, hogy az előbbeni
céghez tanusított nagyra becsült bizalmával engem is megajándékoznai szí-
veskedjék. Mély tisztelettel

(10—7)

Kreiner József.

A pécsi kőszénbánya- és gépgyár-részvénytársulat

1879. évi október 31-én délelőtt 10 órakor Pécsett saját
helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre a t. cz. részvényesek, figyelemzetéssel az alapszabá-
lyok 24 § árá*), ezennel meghívotnak.

TÁRGYAK:

1. Részvényátiratások.
2. Igazgatósági jelentés.
3. Felügyelő bizottság jelentése a számadás felett.
4. Esetleges osztalék megállapítása.
5. Igazgatósági jelentés a vashámori és gépgyári
ingóságok megvétele iránt beérkezett ajánlat felett.
6. Netáni indítványok tárgyalása.

Kelt a pécsi kőszénbánya és gépgyár-részvénytársulat igaz-
gatósága részéről 1879. évi október 12-én tartott üléséből.

Kocsits Szilárd, titkár.

*) 24. §. Minden részvényes, ki szavazati jogával élni akar,
részvényeit a társulat titkárnál 24 órával a közgyűlés határideje
előtt, térítvény mellett letenni tartozik.

219. (2—1)

UNGER ANTAL és fiai

vaskereskedése

B. pesten, Dumasor, Petőfi-tér, (Görög-épület),
ajánlják legnagyobb raktárukat

vaskályhákban

fa, kőszén és coaks fűtésre alkalmazva. **Katla-**
nokat készítenek, e iszolt ésf. m. z. márványlapokkal. —
Főraktára a szabadalmazott **Blazicek Brecka** féle lég-
vonatu tömkályhákban, a **Swadlo Ferencz** féle gyár ké-
szítménye, a mai korig a legalkalmasabb kályhák, és
eddig minden kísérlet fűtésnél a legalkalmasabbnak is-
mertettek el; ilyenmü kályhákban a legegyszerűbbektől
a legfinomabb kiállításukig mindig nagy készlet van.

Ugyazinté használnak régi és új cserépkályhák
betétül, továbbá légvonat készletül és azt sikerezik, hogy
a füst elégetése által a tüzelő anyagnál 50% takarítatik.

Takaréktűzhelyek szén- és coaks- fűtésre al-
kalmazva **Swadlo szabadalmazott redői,** tüzelési készü-
lékek tolvár rendezéssel vagy anélkül, miáltal a tüzelési
anyagban 60% takarítatik.

A kályhák pontos rajza valamint árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek. — Vidéki
megrendelések pontosan eszközöltenek. 222 (6—1)

Keskeny útifü-melleczukorkák,

a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés,
rekedtség és tüdőhurut biztos gyógyszerel.

A természet által a szenvedő emberiség
jávára teremtetett megbecsülhetetlen keskeny útifü
azon még eddig fel nem derített titkot foglalja
magában, miszerint a gége és legelső rendszer
gyulladt nyakbajára való azonnali gyors
és enyhítő hatás gyakorlását az illető beteg
szervek gyógyulását minden tekintetben lehe-
tőleg előidézi.

Mintán gyármanynun-
knál a csukor és keskeny
útifüből tiszta vegyüle-
ket készeskedünk, különös
figyelemre ajánljuk hatóságilag bejegyzett védjegyüket s a dobozon
lévő aláírásunkat, mert csak ezek igazolják annak valódiságát.

Schmidt Victor & fiai,

es. k. szabadal gyárosok Bécs, Wieden, Altagasse 48.

Raktár: **Sipőcz István** gyógyszerész, **Lill János,**
Spitzer Sándor és **Reeh Vilmos** uraknál.



THE SINGER MANUFACT. COMP. NEW-YORK.

A VILAG LEGNAGYOBB VARRÓGÉP GYÁRA.

Az eredeti Singer varrógépek

föllumulhatlanok jószáguk, ezélszerü alkalmazható-
ságuk, és tartósságuk által, s ezen előnyeiknél fogva
minden más fajta s utánzótt gépeknél kedveltebbek;
mint azt az évenként emelkedő mennyiség is mu-
tatja, mely most több mint felét teszi ki az ösz-
szes amerikai gyártmányoknak.

Az eredeti Singer varrógépek

legtöbb sokoldalúsággal bírnak, s a legkötele-
sebb segédkészülékkel látvák el, s a legkülönle-
gebb czélokra rendezvük be: családi használatul
kéz vagy lábbal hajthatók, s a kézműipar minden
szakának, u. m. szabók, cipészek, kárpitósok,
szíjgyártók, könyvkötők, kalapgyárosok stb. meg-
felelnek.

Az eredeti Singer varrógépek

az egyedüliek, melyek egyszerű czélirányos s köny-
nyen megtanulható szerkezettel bírnak, melyről
nemesak a számos kiérdemelt legnagyobb kiállítási
díjak tanuskodnak, hanem azon körülmény is, hogy
azok majd minden varrógép gyárosnak mintaké-
pül szolgálnak.

Az eredeti Singer varrógépek

gyári áron s részlet összeg-
minden árföl- melletti is adat-
emelés nélkül nak el, hogy ez
havoraként 5 frt. által a kevésbé
fizetés és pedig: vagyonos osz-
tálynak is megkönnyítették egy ilyen kereseti
forrásul szolgáló eszköz beszerzése.

Az eredeti Singer varrógépek

csak úgy valódiak, ha az itt látható gyári jegyet, valamint a gép karján a „The Singer Manufacturing Co“ föl-
iratot viselik, s egy G. Neidlinger aláírásommal ellátott igazolvánnyal (jótállási iv) ellátvák; tökéletes jótállás mellett
adatnak el s kaphatók kizárólag egyedül:

NEIDLINGER G.

A „The Singer Manufacturing Comp. New York“ főügynöke.

FIÓKRAKT ÁR: Pécs és vi-
déke számára förtéza 1. szám

OBETKÓ K urnál, ki egyszersmind ajánlja a n. é. közönségnek a városi helyiségében ujonnan berendezett **norinbergi és díszmű-kereskedését.**

Karikás Lajos

férfi divat áru és fehérnemü raktára

Budapest, Dorottya utca 3 sz.

a tisztelt közönségnek figyelmébe ajánlja alant felsorolt legjobb minőségű és legfino-
mabb kiállítású áruit, nevezetesen:

6 darab **ing fehér** vagy színes rávarrott gallér és kézelővel }
6 darab **alsó nadrág** }
12 darab **zsebkendő** fehér vagy színes szellő }
12 pár **harisnya** fehér vagy csikos }
Összesen 29 frt. 75 kr.

Ugyan ezen áruk a tulajdon kiállításban de jobb minőségben **összesen 41 ft. 50 gr.**
Ezen felette jutányos áratok — szemben a felsorolt árucikkkek kifogástalan jó
minőségével — egyedül a kiállításban álló nagyobb forgalom reményében vagyok ké-
pes a tisztelt közönségnek felajánlani mély tisztelettel

Karikás Lajos.

Megrendeléseknél az ingekre csupán a nyakbőség szükségeltetik.

Valódi francia férfi és női **keztük párja 90 kr.**

Nicholson

Nicholson W. Fülöp gépgyárában, BUDAPESTEN, Gyár-utca 48. szám alatt.

214. (6—2)

Képes árjegyzékek minden gazdasági gépekről ingyen és bérmentve.

daráló- és őrlő-malma

gőz-, lóerőre és kézi hajtásra

nagy fontossággal szeszgyárakra, hizlaló-intézetek és gazdaszatra.

Meglepő nagy munkaképesség, olcsó ár és csekély hajtóerő a főelőnyei ezen malmoknak.

Működésben látható: